

信息支援部队某部创新工作机制密切官兵关系——

打开“心声盲盒”，倾听官兵絮语

■季晶晶 宣传杨

“盲盒”里藏着什么？

拿到信封，战士小闫既有些期待，又有点紧张。小心翼翼撕开封口，打开卡片，小闫的脸上露出惊喜：“是朱班长的管装秘诀！我早就想跟他学几招啦。”

这是初冬时节，信息支援部队某部某连组织“心声盲盒”活动的一幕。活动现场，官兵们围坐一圈，依次从一个纸箱里抽取“盲盒”。打开手中的信封，阅读卡片上的文字，有人若有所思地点头，有人露出会心的微笑……

“年轻官兵见多识广、思维活跃但自我意识较强，让他们敞开心扉不容易。”谈及组织“心声盲盒”活动的初衷，该部领导介绍，他们在基层调研时发现，随着网络越来越深入官兵生活，有的官兵一到休息时间就“一人一机一世界”，“网友天涯咫尺、战友咫尺天涯”“同在生活圈、不在朋友圈”等现象不同程度存在。时间一长，战友之间交流少了，感情疏远了，不仅影响官兵关系，也给部队教育管理带来不少难题和挑战。

如何用“四两拨千斤”的方式撬动官兵心灵，让思想政治工作开展得更加活泼、富有成效？在广泛征求官兵意见建议基础上，该部研究决定借鉴开“盲盒”的方式，在基层单位广泛开展“心声盲盒”活动，引导官兵拿起笔，

把训练心得、学习收获、生活烦恼、愿望期盼等写在卡片上装进信封，投进一个专用的纸箱里，通过随机抽取的方式传递到其他官兵手中，为战友之间交流互动打开一扇“全新的窗”。他们还给纸箱起了一个好听的名字：“心之匣”。

理想很丰满，现实却很骨感。活动开展之初，“心声之匣”空空荡荡，不少官兵抱着观望心理，暗中观察谁会第一个“吃螃蟹”。

“写心路历程，大家不好意思；写意见建议，又怕得罪人被‘穿小鞋’。”该部某连指导员说，那段时间，尽管连队干部反复动员，但不少官兵顾虑重重，真正拿起笔吐露心声的寥寥无几。

怎么打破僵局？该连几名干部一合计，很快开出“药方”：干部带头。连长拿起卡片，写下自己带兵中的困惑与反思，坦言“因脾气急躁，有时批评完战士才发现没摸清真实情况”；副连长吐露自己在组织训练时遇到的难题，虚心向组训经验丰富的班长骨干寻求对策……

干部带头打开心扉，带动更多官兵脚下思想包袱。渐渐地，“心声之匣”里的卡片越来越多，官兵笔下的内容越来越丰富：实弹射击打出“优秀”的激动，训练成绩迟迟难以突破的烦恼，带兵多年的经验体会，专业训练的

独门绝技……打开“盲盒”，班长走进了新兵丰富的内心世界，干部听到了战士的真实心声。

上等兵陈冲有一段引以为傲的经历——入选信息支援部队九三阅兵集训队。整整3个月里，他和战友们在训练场上挥汗如雨，每一个动作都要经过千锤百炼。遗憾的是，在最后一轮考核中，陈冲以微弱的差距被淘汰。

“心声盲盒”活动开展后，陈冲把自己的这段心路历程写下来装进信封：“虽然没能与战友一起在天安门前光荣受阅，但这段特殊的经历让我读懂了什么是‘集体荣誉’，它不取决于个人站在什么位置，而取决于每个人为集体付出的努力。”卡片下方，陈冲没有像大多数战友那样匿名，而是大大方方地签下了自己的名字。

陈冲写下的这张卡片，在“心声盲盒”活动中被刚刚参加大项比武失利的廖班长抽到。读完这段感悟体会，廖班长深受触动，随即找到陈冲表达谢意：“你的分享让我豁然开朗。真正的强大不是永远站在顶峰，而是跌倒后仍能看到前进的路。”

此后，两人结成训练对子，在互帮互助中共同提高、一起进步。在近期组织的一次考核中，陈冲斩获连队列会操个人第一，廖班长则带领班里战士在上级组织的实战化演练中取得

优异成绩。

从起初少数人“试水”到官兵齐上阵，从正面表扬“一枝独秀”到多种声音“百花齐放”，“心声盲盒”活动迅速点燃官兵的参与热情。该部机关及时总结经验，改进活动形式，拓展活动内容：不仅鼓励官兵大胆反映问题，更激励大家提供解决问题的思路办法；既引导官兵分享成功经验，也倡导大家剖析失败教训，提出改进措施。

随着活动持续深入，官兵在“盲盒”里写下的真知灼见越来越多，不少“金点子”成为机关和各营连改进工作的“金钥匙”：训练尖子在“盲盒”中反映训练设施存在故障风险，作训部门迅速对损坏器材进行维修更换；技术骨干提出创新训法的意见建议，被党委纳入研究案例……

为更好发挥群众智慧的作用，该部机关还定期收集整理官兵通过“盲盒”提出的意见建议，汇编成《盲盒心声集》，为改进工作提供决策参考。说起这本汇聚官兵智慧的“宝典”，该部一名领导颇为感慨：“‘心声盲盒’给官兵创造了一个平等对话、学习思考的空间。在这里，每个人都是思想的输出者，也是智慧的收获者，大家都能从中汲取营养、收获成长。这些来自官兵最真实的声音，也帮助我们听兵声、察兵情、聚兵智，助力部队建设发展。”

强军论坛

中国新闻名专栏

在第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日到来之际，凄厉的警报声再一次作为整个国家的背景音长鸣。

88年前的12月13日，侵华日军侵入南京，对我同胞实施长达40多天灭绝人性的大屠杀，30万生灵惨遭杀戮，留下人类文明史上最黑暗的一页。毫无人性的杀戮、形同禽兽的奸淫、肆无忌惮的抢劫、惨烈至极的纵火……翻开世界近现代史，没有哪座城市像南京这样惨遭侵略者的屠戮和蹂躏。德国驻南京大使馆在发给国内的电文中称：“犯罪的不是这个日本人，或者那个日本人，而是整个的日本军队……它是一副正在开动的野兽机器。”

铭记历史的痛，敲响今天的钟。习主席深刻指出，“我们为南京大屠杀死难者举行公祭仪式，是要唤起每一个善良的人们对和平的向往和坚守”。88年过去，侵略者的枪声淹没在历史尘埃里，但中华门城墙上的弹孔依然清晰可见；南京城的不绝哀号已随风逝去，但“万人坑”的累累白骨还在。“当过去不再照亮未来，人心将在黑暗中徘徊。”惨绝人寰的南京大屠杀，不仅仅是一座城市的悲剧和灾难，也是国家之殇、民族之痛，更是人类之劫、文明之耻。一年一度的国家公祭日，既是告慰逝者，更是警醒世人：绝不让历史悲剧重演，是我们对当年为维护人类自由、正义、和平而牺牲的英灵，对惨遭屠杀的无辜亡灵的最好纪念。

忘记历史就意味着背叛，否认罪责就可重蹈覆辙。令人愤慨的是，长期以来，日本不仅没有深刻反省历史罪责，汲取历史教训，反而刻意回避和模糊其战争责任，不断错误的二战史观，歪曲、否认甚至美化侵略和殖民历史。比如，对日本侵略战争负有严重罪责的甲级战犯仍被供奉在靖国神社，日方高层政治人物依然前往参拜；近年来大幅调整安保政策，逐年增加防卫预算，图谋修改“无核三原则”；他们或声称“南京大屠杀是中国人捏造的谎言”，或叫嚣“南京大屠杀是虚构的历史”，等等。

昭昭前事，惕惕后人。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。在这个特殊的年份，日本首相高市早苗竟然在国会公然宣称“台湾有事”可能构成日本可行使集体自卫权的“存亡危机事态”，暗示可能武力介入台海问题。这是1945年日本战败以来，日本领导人首次在正式场合鼓吹所谓“台湾有事就是日本有事”并与行使集体自卫权相关联，首次在台湾问题上表达试图武装介入的野心，首次对中国发出武力威胁。一切爱好和平、维护正义的人们，都应当从根本上看清楚日本右翼势力妄图复活军国主义的危险动向，旗帜鲜明对这种逆历史潮流而动的言行说“不”！

历史倒车开不得，和平底线碰不得。近代以来，日本军国主义疯狂对外侵略扩张，对中国犯下的罪行罄竹难书。中国现代化进程曾多次被打断，尤以日本发动的甲午战争、全面侵华战争为最。强国必须强军，军强才能国安。党的二十届四中全会着眼强国建设、民族复兴伟业，对如期实现建军一百年奋斗目标，高质量推进国防和军队现代化作出重大部署、提出明确要求。每名官兵都应锚定目标、踔厉奋发，全部精力向打仗聚焦、全部工作向打仗用劲，时刻准备为正义而战、为和平而战、为人民而战，决不允许日本军国主义死灰复燃、卷土重来。

(作者单位：海军指挥学院)

警惕日本军国主义死灰复燃

写在第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日到来之际

我军探索建立采购人员培训新模式

本报讯 赖登凌、记者孙兴维报道：日前，来自全军各大单位的近百名采购业务骨干，在国防大学政治学院完成采购业务教员集中培训。该院领导介绍，这批参训骨干返回单位后，将担任本单位和部队采购业务培训的“小教员”。

“这是适应我军采购业务人才建设新需求，探索建立采购人员培训新模式的一个有益尝试。”中央军委后勤保障部采购管理局有关负责人介绍，他们联合军队院校和各部队，科学筹划全军采购业务教员培训，今年上半年和下半年共分2期组织全军采购业务骨干参加培训，聚力培养懂业务、会教学的复合型采购业务骨干，帮助各军兵种打造采购业务培训兼职教员队伍。

此次培训坚持思想教育与采购业务、教学技能“三结合”，以采购实务教学设计与实践主要内容，邀请联勤保障部队工程大学相关专家，围绕常见教学培训模式的综合运用，分专题开展理论授课，提供实践指导；组织参训骨干按照“试讲体验+学员反馈+教员点评+复盘分析”模式开展进阶训练和考核评估，为考核合格人员发放结业证书，并向部队推送采购兼职教员信息，为部队一线采购业务培训提供优质教学资源。

据介绍，今年上半年参加培训的学员回到单位后，把培训所学知识和技能运用于工作实践的同时，积极帮带培养采购业务骨干，为服务备战打仗提供坚实人才支撑。

冬日，陆军某旅炮兵分队开展实弹射击训练。

本报特约通讯员 刘志勇摄



近日，新疆军区某旅组织飞行训练。

王江豪摄

南部战区海军某支队引导政治干部切实改进工作作风——

进机舱问需 到战位解难

■朱雄韬 本报记者 陈典宏

徙木立信在军营

变化——

营门外，快递有了“好管家”。该支队机关主动协调驻地邮局，在营区外设立专属网点，每日统一代收、登记快递并由专人送入营区，实现快递“有序进营、精准到手”。记者在现场看到，营区一角，智能快递柜正在加紧建设中。建成后，官兵收取快递将更加便捷高效、统一规范。

码头旁，一排崭新的“阳光晾衣棚”格外显眼。该支队在码头区域规划建设整洁美观的晾衣棚，解决了舰艇靠泊期间官兵晾晒衣被不便的难题。看着沐浴在阳光下的军被和衣物，一名老班长笑着说：“晒过的被子盖着格外暖和。”“阳光晾衣棚”建成投入使用，晒的不仅是衣物，更是组织对咱们的关怀。”

几天后记者得知，一批符合人体工学、佩戴更加舒适的新型降噪耳塞，已经发放到舰艇官兵手中；舰上办公电脑的学习资料库里，悄然更新了一批最新的专业教材和教学视频……

该支队政治工作部领导告诉记者，持续深化政治整训以来，他们以改进政

治干部工作作风为抓手，聚焦官兵反映强烈、影响工作生活的各类实际困难，从自身改起、从点滴抓起，推动问题得到快速彻底解决。

采访中，该支队官兵掰着手指头，

给记者细数一个个发生在身边的暖心

“班长，工作和生活上有没有啥难题？”一见面，李干事开门见山地问道。战士们随口回答：“都挺好”“没啥难题”。李干事没有急着走，而是与大家聊起了家常。渐渐地，大家敞开心扉，打开了话匣子。

“主机舱噪音大，现在使用的耳塞

防护效果不太好”“专业教材的部分内

容与新装备有些脱节”……战士们你一言我一语，李干事一边听一边记，不时插话询问细节。不知不觉间，他的笔记本上密密麻麻记了不少官兵的“急难愁盼”。

“主机舱噪音大，现在使用的耳塞

防护效果不太好”“专业教材的部分内

容与新装备有些脱节”